

一呼一应”的“四个一”数据库,搭建智能风控模型,实现精准布控,降低查验率,提高通关效率。三是信用管理。实施企业及人员分级分类管理,对高资信企业给予集中申报、汇总征税等通关便利,低风险旅客实现无感通关。四是分类监管。将货物进行分类,对原进口货物、达到加工增值标准货物、未达到加工增值标准货物经“二线口岸”进入内地,走申报通道;海南自产货物、内地进岛复出货物,按国内流通管理,提高监管效能。在“零关税”交通工具及游艇、离岛免税、加工增值、生产设备、危化品等5个早期收获场景上线运行的基础上,总结经验,统筹推进海南自贸港特色监管场景建设取得突破,推动一批标志性项目落地见效。

着力推进海关监管制度创新,提升压力测试能级。

一是加快推进海关监管制度体系研究。全力推动《海南自由贸易港海关监管办法》《海南自由贸易港加工增值货物内销税收征管办法》出台,持续优化“零关税”三张清单、加工增值免关税、离岛免税等早期政策海关监管模式。二是深化制度集成创新。支持洋浦保税港区政策措施(第一批)扩大至洋浦经济开发区试点全面实施;支持加工增值税收政策试点扩区范围进一步扩大到非自贸港重点园区、非AEO企业,力争年内申请运用加工增值税收政策的企业数量达到100家。支持海南种业和生物产业发展,探索中转基地引进种质资源跨直属关区附条件脱离便利措施,打造引种绿色通道;支持热带果蔬、种虾、畜禽等动植

物种质资源引进,服务海南种业和生物产业发展。三是创新海关监管模式。海南跨境电商发展。支持跨境电商1210(网购保税备货)、9710(跨境电商B2B直接出口)、9610(跨境电商零售B2C进口)等多元化贸易模式壮大发展,创新跨境电商与国际快件“两场合一”的新型监管模式。试点推广跨境电商零售进口税款电子支付,推广实施跨境电商“小微企业担保新模式”,深化便企利民成效。

着力提升跨境贸易便利化水平,促进海南外贸高质量发展。

认真贯彻落实促进跨境贸易便利化专项行动部署,推动2024年海口海关进一步优化口岸营商环境、促进跨境贸易便利化二十五条措施,支持海南外贸高质量发展二十一条措施等系列措施扩大成效。一是大力推进企业培育和信用管理。年内推动海南省AEO高级认证企业数量增至100家,推动海南自贸港海关信用管理走在全国前列。实施企业差别化管理模式,在风险可控的前提下降低AEO高级认证企业进出口商品抽检率。鼓励符合资质要求的检验检测机构参与进出口商品检验采信,扩大第三方检验检测结果采信范围。在国际贸易“单一窗口”上线主动披露新通道,对企业进出口常见的危害后果轻微、符合主动披露情形的违规行为,原则上不予处罚;对不符合不予处罚条件的,依法予以减轻、从轻处罚。二是强化海关智慧监管应用。推进移动远程智能监管,在标签技术整改环节,对符合监管条件的企业和货物试点实施远程视频查验作业。实施核查作

业统筹叠加模式,对同一时期、同一被核查人的多个核查指令统筹实施。加快提升海关智慧税收征管水平,支持液化天然气(LNG)先征后返功能从线下转为线上,提升返税效率。扩大减免税审核“ERP联网申报+快速审核”模式应用范围,提高减免税办理时效。推进电子口岸证书智能化,实现电子口岸证书的更新、解锁、换卡业务网上办理,让企业少跑腿、信息多跑路。三是持续提升检疫审批效率和实验室检测能力。深化检疫审批改革创新,对符合要求的食品检疫审批做到“即报即批”,对种虾、水果、饲料等进口动植物及其产品,检疫审批时间由7个工作日压缩至1个工作日;对生物制品、体外诊断试剂及血液制品等特殊物品,C级检疫审批时间由法定20个工作日压缩至10个工作日,D级检疫审批时间由法定20个工作日压缩至2个工作日。持续提升海关检验检测能力,压缩实验室检测时间,对需法定检验的石油化工品、矿产品、天然气类产品等大宗产品检测时间不超过3日;对小麦、油菜籽等进境粮食表层有害生物检测时间不超过3日;对酒类、奶粉、巧克力等预包装食品标签检验时间不超过1日。

下一步,海口海关将锚定任务目标,持续推进海关监管制度创新,加快推进封关运行保障重点项目和海关智慧监管平台建设,深化数据治理,全面提升海南自贸港海关智慧监管能力,持续优化口岸营商环境,为海南自贸港封关运作奠定坚实基础。■

(作者系海口海关关长、党委书记)

本文责编/朱薇 邮箱/95536782@qq.com